



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

Д Е П У Т А Т
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

24 марта 2021 г.

№ 681-4/72

Министру природных ресурсов и
экологии Российской Федерации

А.А. КОЗЛОВУ

125993, г. Москва, ул. Большая
Грузинская, 4/6

Уважаемый Александр Александрович!

На моё имя во время приемов населения поступают многочисленные обращения граждан по проблемам безнадзорных животных, которые проявляют агрессивное поведение: нападают на детей и взрослых.

По данным Роспотребнадзора, за последние двенадцать лет бродячие собаки в России нанесли укусы и оцарапывания примерно 4,7 миллионам человек, в том числе примерно 1,5 миллионам детей в возрасте от 0 до 17 лет, с последующим летальным исходом 15 человек, в том числе 9 детей в возрасте от 0 до 17 лет. В среднем за год (в период 2008-2020 гг.) от укусов, оцарапываний животными (без учета диких) страдает свыше 380 тыс. человек, в том числе около 112 тыс. детей от 0 до 17 лет. Регистрируется 2 смертельных исхода в год, из них 1 – ребенок от 0 до 17 лет.

Вступивший в силу с 2019 г. Федеральный закон от 27.12.2018 № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 498-ФЗ) предлагает два пути решения данной проблемы:

Первый способ решения, указанный в Федеральном законе № 498-ФЗ, — отлов, стерилизация, вакцинация и возврат таких животных на прежние места. Однако указанный способ не решает проблему агрессивности голодных безнадзорных животных, оказавшихся без пропитания. Процедура стерилизации

лишает животных репродуктивной функции, но не здорового оскала. Оказавшись на улице, собаки объединяются в стаи, что вызывает угрозу для населения, поскольку в стаях они проявляют агрессивность. Настоящий факт подтверждается данными Роспотребнадзора. С вступлением в силу Федерального закона № 498-ФЗ статистически значимых улучшений не произошло, вопрос нападения безнадзорных собак на людей по-прежнему стоит остро. В 2019 г. от укусов, оцарапываний животными (без учета диких) пострадало 387 тыс. чел., из них дети от 0 до 17 лет – 31% (120 тыс. чел.). За 10 месяцев 2020 г. от укусов, оцарапываний животными (без учета диких) пострадало 304 тыс. чел., из них дети от 0 до 17 лет – 31% (95 тыс. чел.). Из них – от укусов собак – 202 тыс. чел., в том числе 35% - дети от 0 до 17 лет (71 тыс. чел.).

Вторым способом решения проблемы безопасности людей, предложенным Федеральным законом № 498-ФЗ, являются отлов, стерилизация и содержание таких животных в приютах. В соответствии с частью 2 статьи 8 Федерального закона, это вправе делать органы государственной власти субъектов РФ, в соответствии с частью 3 статьи 9 - органы местного самоуправления, а также частные предприниматели, согласно части 3 статьи 18 Федерального закона.

В России более 22 тысяч муниципальных образований, имеющих в совокупности 146 полномочий, многие из которых не финансируются или финансируются частично из-за отсутствия средств. Большинство субъектов Российской Федерации являются дотационными. Частным лицам (индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам), в большинстве случаев, будет убыточно строить приюты и содержать в них животных.

Кроме того, формулировка части 2 статьи 8 Федерального закона, предполагающей право субъектов Российской Федерации создавать приюты для животных и обеспечивать их функционирование на территории соответствующего субъекта РФ, и части 3 статьи 9 Федерального закона, предусматривающей право органов местного самоуправления городских, сельских поселений, городских округов (городских округов с внутригородским делением) осуществлять деятельность по обращению с животными без владельцев, обитающими на территории соответствующего муниципального образования, а также по созданию приютов для животных и обеспечению их функционирования на территории соответствующего муниципального образования, не обязывает руководство регионов и муниципальных образований проводить мероприятия по отлову и содержанию животных без владельцев. В результате, приюты строятся в недостаточном количестве, и проблема безопасности людей от безнадзорных животных не решается.

Уважаемый Александр Александрович, для ответа заявителям, прошу Вас дать поручение проинформировать, принята ли на сегодняшний день нормативная база о требуемом количестве приютов по стране, желательно в разрезе по субъектам Российской Федерации, сумме средств, необходимой для

их строительства, а также когда планируется решить проблему обеспеченности субъектов Российской Федерации необходимым количеством приютов для животных.

С уважением,
А.Г. Литовченко